

印度尼西亚古今史话(一) 6



高，多行从妻居和招赘婚。早期的亚齐历史显示它曾经被来自印度的佛教徒统治。逊尼派伊斯兰教可能在12世纪或更早来到这里。16世纪，亚齐人产生了第一位苏丹，统治一个海港，但直到17世纪该地区才成为一个统一的苏丹国。约1509年开始，亚齐人武装抵抗西方殖民者的入侵，到1601年整个亚齐地区几乎全部成为荷兰人的统治地区。直到1903年亚齐人没有正式承认荷兰人的统治，第一次世界大战过后仍有零星的抵抗。虽然1945年亚齐人加入了新成立的印度尼西亚，但直到1961年之前他们保持了自治。

公元14世纪中叶，阿拉伯人伊本·拔都塔提到在苏门答腊上的帕西(Pase)一带有一个伊斯兰教的国家，也是亚齐人建立的国家，说明这时的亚齐人已经信奉了伊斯兰教。16世纪初，亚齐人的政治中心转到了今天的亚齐河一带，当时，亚齐河一带出现了许多伊斯兰教的苏丹国，都是亚

齐人建立的国家。他们所建立的伊斯兰教义，与1377年以后室利佛逝佛教在印尼逐渐消亡，而百年后的郑和七下西洋有直接的因缘关系。

1·4·3 苏门答腊岛上还有一个比较大的民族集团是米南加保人，他们今天主要居住在苏门答腊岛的西部和中部高原地区。除了这一带以外，印度尼西亚的其他地区和马来西亚也有一部分。米南加保这个名字第一次出现是在1365年麻喏巴歇的宫廷诗歌《爪哇史颂》里。当时的碑铭表明，14世纪时，他们与爪哇岛上的满者伯夷的王室还有联系。直到14世纪晚期，爪哇人仍把米南加保人的地区看做是马来由的部分领土，把米南加保人看做是马来由人。这表明在14世纪晚期，独立的、区别于马来人的新的民族群体——米南加保人还没有形成。葡萄牙人的记载提到说，16世纪时，他们与马六甲的贸易关系相当密切。后来，在亚齐人的影响

下，米南加保人信奉了伊斯兰教。后来在一位叫做Pagar-uyung的领导下，米南加保人的族群意识不断加强。到17世纪后期，米南加保人这个族群已经形成了。“米南加保”这一名字有着特别的含义。在当地语言里，“米南(Minang)”意为“胜利”，而“加保(kabau)”则意为“水牛”。据传，在古代，米南加保人与邻族发生领土纠纷，众人建议双方各挑一头水牛，让它们相互搏斗，哪个民族的水牛被咬死，哪个民族就算输了。为了获胜，邻族的首领挑选了一头身强力壮的母牛，而米南加保人则选了一头小水牛，并在小牛的犄角上绑上刀片。两牛上场对阵时，小牛仔见到母牛，直奔过去找奶吃。母牛毫无防备，被小牛犄角上锋利的刀刃戳进了肚子，当即倒地而亡。这样，小水牛为米南加保族赢得了胜利。从此，米南加保族名便流传至今。一直到今天，米南加保地区还

分布着一些屋顶状如牛角的房屋，称为Rumah Gadang(意为“大房子”)，体现着上古的那段传说。

1·4·4 迁徙到爪哇岛上的南岛语民族的先民后来形成的主要民族集团就是今天我们所称的爪哇人。爪哇人自称Wong Djawa或Ti jang Djawi，现在的印度尼西亚语叫他们为Orang Djawa，也就是爪哇人的意思。有的学者认为，爪哇人早在印度文明影响之前就有了他们自己的类似国家的政治组织。后来，在印度文明的影响下，爪哇人在今天的爪哇岛上建立起了他们“印度化”小王国。虽然在早期他们可能还不叫“爪哇人”。据国外学者考证，爪哇一词源于梵语的yawa，意思是“大麦”，这个词在今天的爪哇岛最早出现在公元732年的一块石碑的铭文中，而且指的是一个民族集团。11世纪时，爪哇的文学作品中更多地出现了这个词。大概就是这一时期，随

着爪哇这些小王国和爪哇这个名称的出现，作为一个民族的爪哇人就逐渐形成了。公元14世纪末以后，随着伊斯兰教的传人，早先受印度文化影响的爪哇岛上的大部分居民也都接受了伊斯兰教。

1·4·5 总之，近年来国内外越来越多的研究成果表明，南岛语民族群体与古代中国南方的民族有着密切的渊源关系。因此，对“南岛语族”起源“闽粤说，台湾澎湖列岛说，百越民族说，西南云贵“和平文化”等向海外单线传播、扩散的结果是狭义相对论的。我们认为，华南与东南亚的史前考古发现证明了“南岛语族”与华南土著同属一个人文系统，他们共同组成了以环南中国海为中心的“亚洲地中海文化圈”，这是一个巨大的土著文化共同发展体系。在这个体系中，华南土著与“南岛语族”地带间的文化传播和交流不是简单的线性关系，而共同体内在的互动融合关系，在史前东亚大陆与东南亚海洋世界间的交流是多元化的传播与扩散趋势。(未完待续)

中华古典文字研发中心·传承学院
西北大学侨研院
中华姓氏宗亲文化研究课题组 王博文 何百合 陈民生 闫国明 王君曼 王诚成